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H. CONSEJO UNIVERSITARIO 
SESION PERMANENTE CELEBRADA EL DIA 

29 DE ABRIL DE 1985. 

ACTA No. 131 

En la ciudad de Hermosillo, Sonora, siendo las diez y 

nueve horas con veinte minutos del día veintinueve de abril

de mil novecientos ochenta y cinco, se reunieron en el salón 

de sesiones del H. Consejo Universitario los integrantes del 

H. Consejo de la Universidad de Sonora, para continuar con -

la sesi6n permanente a la que fueron citados previamente en

debida forma, y de acuerdo con la secuencia del Orden del -

Día se pas6 a lo siguiente:---------------------------------

5.- Discusi6n sobre los mecanismos para la aprobaci6n de -

los títulos restantes del E.P.A. (Estatuto de Personal Acadé 

mico).- En uso de la voz el Físico Antonio Jáuregui Diaz,-

ley6 un informe relacionado al Estatuto de Personal Académi

co (E.P.A.), cuyo contenido es el siguiente: "La Comisi6:p. -

encargada de elaborar, junto con una representaci6n del Sin

dicato de Trabajadores Académicos, una propuesta para los Ti 

tulos III en adelante del Estatuto de Personal Académico e -

integrada por los consejeros: Socorro Larios, Agustin Gri-

jalva, Héctor Segura, José Sapién y Antonio Jáuregui, se pr~ 

senta ante ustedes para rendir el siguiente informe: La Co

misi6n y la representaci6n del Sindicato STAUS trabajamos -

desde el pasado 11 de febrero en el análisis del documento -

"Anteproyecto de Estatuto de Personal Académico de la Univer 

sidad de Sonora", con el prop6sito de depurarlo de aquellos

aspectos que, por'su naturaleza estrictamente laboral, no de 
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ben formar parte del articulado de dicho Estatuto y con el --
u SABEA DE MIS H!.108 

HAAAMIGÁaN01zA prop6sito de rescatar los aspectos académicos que nos ayuda--
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ron a formular la propuesta que hoy presentamos ante ustedes. 

Propuesta q~e está organizada en S Títulos, 15 capítulqs y -

134 artículos y cuyo contenido es el siguiente: TITULO III. 

De los Organos que Intervienen en el Ingreso y Promoci6n del ,,,.. 
Personal Académico. i) De los Jurados. ii) De las Comisio 

nes Dictaminadoras. TITULO IV. Del Ingreso del Personal --

Académico. i) Del ingreso del personal académico por tiempo 

indeterminado. ii) Del ingreso del personal académico tempo

ral. iii) Del ingreso del profesor o profesor investigador

visitante. iv) Del ingreso del profesor o profesor investi

gador extraordinario. TITULO V. De la Promo~i6n del Persa--

nal Académico. TITULO VI. De los recursos de Impugnaci6n.-

i) Disposiciones Generales. ii) De la impugnación a la res~ 

luci6n del Jurado o al procedimiento de ingreso. iii) De la

impugnaci6n a la designaci6n del nivel en el ingreso o de la-

categoría y/o nivel en la promoci6n. TITULO VII. De la pe! 

manencia del Personal Académico. i) De la permanencia de -

los profesores y profesores-investigadores. ii) De la perma

nencia de los técnicos académicos y de los ayudantes. iii).

De la superaci6n del personal académico. iv) Del año o se-

mestre sabático. v) De la reincorporaci6n. vi) De las dis-

tinciones. Queremos señalar, que el trabajo de la Comisi6n 

con la representaci6n del Sindicato STAUS se di6 siempre en -

un clima de entendimiento y que esta propuesta es el resulta-

do del acuerdo comú~. Los miembros de la Comisi6n nos reser 
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vamos nuestras opiniones individuales sobre aquellos aspec

tos no contemplados en la propuesta y que a nuestro juicio

personal deben ser incluídas en el Estatuto de Personal Aca 

démico, mismas que ser§n vertidas cuando se dé el an§lisis

de la propuesta en este Consejo Universitario. Destaca 6ni 

camente entre éstas, la opinión casi total de los miembros

de la Comisión de que debe ser incluído un artículo, inmedia 

tamente después del artículo n6mero 155, que ayude a regular 

a6n más el disfrute del afio sabático. Por otro lado, esta 

·Comisión se permite hacer a ustedes las recomendaciones si

guientes: I.- Que se disefie un mecanismo expedito para la 

discusi6n y aprobación de la propuesta. II. Que se inicie 

cuanto antes la elaboraci6n de los transitorios. III. Que

el Consejo Universitario acuerde los aspectos complementarios 

al Estatuto, que pasarán a formar parte de la propuesta de -

la Universidad al contenido del Contrato Colectivo de Traba

jo. Esperamos, que el esfuerzo aquí vertido permita que -

nuestra Universidad cuente a la brevedad posible con este -

marco reglamentario que estimule el desarrollo de su perso--

nal académico. Atentamente. Firman: Socorro Larios C; -

Agustín Grijalva M. Héctor Segura P. José Sapién D. Ante-

nio Jáuregui D." Enseguida, el Lic. José Sapién D., men--

cion6 que este Consejo tiene el compromiso de cumplir y sa-

car adelante el Estatuto de Personal Académico, puesto que -

ya est§ muy discutido por este Organismo y propone que: "Se

dén 15 días m§s a p~rtir de la fecha, para escuchar todas -

las proposiciones~que tengan los consejeros universitarios y 
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se dén 3 días para convocar a una nueva sesi6n para, en defi

nitiva, resolver la aprobaci6n del Estatuto de Personal Acadé 

mico". Se somete a votaci6n la anterior propuesta y se ---

aprueba por 17 votos a favor, cero votos en contra y cuatro -

abstenciones. La consejera Lic. Socorro Larios opina que -

las comisiones encargadas de analizar el caso de los maestros 

de Bellas Artes y de Deportes, den un informe. Enseguida y -

respecto a lo anterior, el Ing. Osvaldo Landavazo G., opin6 -

que debido a que el Lic. Federico Zayas se fue a Sinaloa a -

estudiar, no fue posible elaborar un dictamen sobre los técni 

cos académicos, comisi6n que les fue conferida. -------------

6.- Nombramiento de Comisiones Electorales.- El señor Rec 

tor somete a consideraci6n de la asamblea las siguientes Comi 

sienes Electorales, con los siguientes resultados en las vota 

cienes: Escuela de Trabajo Social: Lic. Miguel Angel Váz--

quez R., Ge61oga Maria Emilia Pérez Alvarez, Sergio Barraza,

el resultado fue: aprobaci6n de la Comisi6n por 20 votos a -

favor, cero en contra y una abstenci6n. Departamento de Cien 

cias Sociales: Lic. Miguel Angel Vázquez R., Q. Maria Isabel 

Tapia L6pez, Ana Alejandrina Castro, el resultado fue: apr~ 

baci6n de la·Comisi6n por 24 votos a favor, cero en contra y-

una abstenci6n. Escuela de Agricultura y Ganadería: T.S. -

Amelia I. de Blanco, Lic. Osear Mario Rodríguez, Luis Alberto 

González, el resultado fue: aprobaci6n de la Comisi6n por 20 

votos a favor, cero en contra y una abstención. Departamen-

to de Economía. Q. Héctor Manuel Escárcega U., Ing. Damián-

Martínez H., Auro~a Jáuregui, el resultado fue: aprobaci6n de 
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la Comisión por 24 votos a favor, cero en contra y cero abs-

tenciones. Departamento de Geología: Lic. Abelardo Domín-

Secretaría General guez M. , Ing. Leobardo Valenzuela, Maria Auxiliadora Moreno, 

el resultado fue:· aprobaci6n de la Comisi6n por 22 votos a -

favor, cero en contra y una abstenci6n. Escuela de Ingenie 

ria Civil: Lic. Luciano Grobet, Lic. Miguel Castellanos M., 

Agustín Grijalva M., el resultado fue: aprobaci6n de la Comi 

si6n por 24 votos a favor, cero en contra y una abstenci6n.

Extensi6n Sur "Navojoa": Ing. Miguel Castellanos Moreno, -

Lic. Eduardo Hinojosa M., Martha Patricia Ruelas, el resulta 

do fue: aprobación de la Comisi6n por 23 votos a favor, cero 
.. 

en contra y 3 abstenciones. Extensi6n "Santa Ana": Ing.-

Rodolfo Guzmán H., Q. Daniel Salazar, Salvador Torres, el re 

sultado fue: aprobaci6n de la Comisi6n por 26 votos a favor, 

cero en contra y cero abstenciones. Extensi6n Norte "Ca--

borca": Ing. Mario Taraz6n H.~ Ing. Salvador Araiza, Miguel 

Angel Cota Cota, el resultado fue: aprobación de la Comisi6n 

por 24 votos a favor, cero en contra y cero abstenciones. 

Escuela de Psicología y Ciencias de la Comunicaci6n: Ing. -

Efrén Pérez Segura, Q. Maria Isabel Tapia L6pez, Alvaro Posa 

da Amarillas, el resultado fue: aprobaci6n de la Comisi6n por 

24 votos a favor, cero en contra y cero abstenciones. Depar

tamento de Matemáticas: Enfermera Elvira Cota, L~c. Miguel-

Castellanos M., Rafael Morales Cota, el resultado fue: aprob~ 

ci6n de la Comisi6n por 20 votos a favor, 2 votos en contra y 

3 abstenciones. Departamento de Física: Lic. José Sapién,-

Ge6loga Maria Emilta Pérez, Francisco Fierro, el resultado --
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fue: aprobación de la Comisión por 24 votos a favor, cero 

votos en contra y una abstención. Departamento de Humani-

dades: Ing. Mario Guzmán Márquez, Ing. Leobardo Valenzuela, 

Benjamín Burgos, el resultado fue: aprobación de la Comisi6n 

por 24 votos a favor, cero en contra y cero abstenciones. -

Escuela de Ciencias Químicas: Lic. Francisco Miguel Cárde

nas Valdez, Ing. Julio Luna, Guillermo Ayala Carrillo, el

resultado fue: aprobaci6n de la Comisión por 20 votos a favor, 

4 votos en contra y 3 abstenciones. Departamento de Ciencias 

Químico-Bio16gicas: Lic. Daniel Carlos Gutiérrez Rohan, --

Lic. Amalia Hoyos Arvizu, Refugio González, el resultado fue: 

aprobaci6n de la Comisi6n por 25 votos a favor, cero votos en 

contr~ y cero abstenciones.- Enseguida, el Secretario lee -

un escrito hecho a mano, enviado por 4 estudiantes de la Es-

cuela de Derecho, donde objetan el nombramiento del Ing. Os-

valdo Landavazo como miembro de la Comisión que vigilará el -

proceso electoral en Derecho. La objeci6n anterior no pros-

per6 por no fundamentarse y además, el Consejo ya había toma-

do el acuerdo sobre la Comisi6n. Con respecto a las eleccio 

nes, el Lic. Luciano Grobet, lee un documento que fue aproba

do por el H. Consejo Universitario, en sesi6n celebrada el -

día 20 de marzo de 1984 y cuyo contenido es el siguiente: - -

"A LA COMUNIDAD UNIVERSITARIA: Por medio de la presente se le 

informa a la comunidad universitaria los lineamientos genera

les que fueron acordados por el H. Consejo Universitario, en

sesi6n celebrada el día 20 de marzo de 1984 y son los siguie~ 

tes: 1.- La convocatoria para elecciones será lanzada por -
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el Coordinador y la Comisi6n Electoral de común acuerdo, en 

la U~idad Acad€mica correspondiente. 2.- El Consejo Uni-

versitario autoriza a las Comisiones Electorales que cuando 

sea necesario se obvie el requisito de antiguedad, tanto p~ 

ra consejeros directivos como para consejeros universitarios 

(maestros). 3.- Que cuando así lo soliciten los Consejos-

Directivos, se exija en la convocatoria título de la carrera 

para los consejeros universitarios (maestros). 4.- Que --

cuando así lo soliciten los Consejos Directivos, se contem

ple en la Convocatoria de que al menos el.SO% de los miem-

bros maestros del Consejo Directivo, se integre por maestros 

que impartan al menos una materia específica de la carrera-

y tenga título de la misma. 5.- Que los maestros voten y 

sean votados donde tengan su adscripci6n nominal. 6. - Que 

a petici6n de los Consejos Directivos, por lo menos el 50%

de los miembros del Consejo Directivo sean maestros de tiem 

po completo. 7.- Con respecto a los alumnos, la votaci6n 

podrá ser por asamblea o por urnas, se abrirá la votaci6n a 

las 8:00 A.M.· y se cerrará a las 8:00 P.M. Si no hay vot~ 

ci6n de la mitad más uno de los votantes posibles, se abri

rá un último período de las 8:00 A.M. a las 8:00 P.M. del

día hábil siguiente y entonces se cerrará la votación. La

Comisi6n Electoral es responsable de las urnas las cuales -

podrán estar fijas o ser itinerantes. 8.- Que la decisi6n 

de que sea por planilla o en forma individual la decide el

Coordinador y la Comisión de común acuerdo, pero que en la-

Convocatoria se especifique una sola forma". En uso de -

J 
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la voz, el Lic. Miguel Castellanos M., propone que las conv~ 

catorias se consideren en los mismos tfrminos del afio pasado. 

La T.S. Hilda B. de Lebrún, opin6 que en Última instancia -

son los Consejos Directivos los que deberin recibir las pet! 

ciones. De nuevo el Lic. Miguel Castellanos M., dice que -

los maestros del Departamento de Ciencias Sociales, ya tienen 

definido el criterio para la elecci6n y que se llevará en 

los mismos términos en que se llev6 la elecci6n en el afio de 

1984. Acto seguido, el Secretario lee el calendario de elec 

cienes, el cual se aprob6 por 20 votos a favor, cero en con--

tra y cero abstenciones, siendo las fechas las siguientes: 

Se lanza la Unidad Elección 

Convocatoria. Académica 

6 de mayo Leyes 13 mayo - 14 mayo 

6 de mayo Caborca 9 mayo - 14 mayo 

7 de mayo Santa Ana 13 mayo - 16 mayo 

7 de mayo Física 13 mayo - 14 mayo 

7 de mayo Matemáticas 13 mayo - 14 mayo 

7 de mayo Humanidades 13 mayo - 14 mayo 

7 de mayo Trabajo Social 13 mayo - 14 mayo 

7 de mayo Geología 13 mayo - 14 mayo 

9 de mayo c. Sociales 16 mayo - 17 mayo 

13 de mayo Enfermería 17 mayo - 20 mayo 

13 de mayo Q.Biol6gicas 17 mayo - 20 mayo 

14 de mayo c. Químicas 20 mayo - 21 mayo 

17 de mayo Psicología y 
c. Comunicaci6n 22 mayo - 23 mayo 

20 de mayo Economía 23 mayo - 24 mayo 



• 

EL BABEA 0! MIS .HIJOS 
HAAA MI GRANCEzA 

Secretaría General 

- 9 -

Se lanza la Unidad Académica Elecci6n 
Convocatoria 

20 de mayo E. c. A. 23 mayo - 24 mayo 

22 de mayo Ingeniería 27 mayo - 28 mayo 

24 de mayo Navojoa 29 mayo - 30 mayo 

27 de mayo Escuela de Agricul_ 
tura. 30 mayo - 31 mayo 

Enseguida, el señor Rector someti6 a votaci6n el documento del-

22 de marzo de 1984, donde se indican 8 criterios para las elec 

ciones (criterios que se aprobaron el 20 de marzo de 1984), --

siendo aprobados por 17 votos a favor, contra cinco votos que -

proponían la discusi6n punto por punto del documento.----------

7.- Asuntos Generales.- El señor Rector, inform6 que existen 

algunas solicitudes de incorporaci6n de escuelas preparatorias

y la aprobaci6n del plan de estudios de las escuelas preparato-

rias. En base a lo anterior, el Lic. Jorge Ontiveros, habl6 -

en el sentido de que se debía de protestar por haber concedido

el Gobierno del Estado, facultad a la Universidad del Noroeste 

para incorporar, puesto que de acuerdo a la Ley 103, es la Uni 

versidad de Sonora la 6nica cori facultades para hacerlo, por -

lo que existe una flagrante violaci6n a la Ley, es un atentado 

del gobierno contra la autonomía, asegur6. El Lic. Luciano-

Grobet, propuso que en una sesi6n especial se trate este caso. 

El Lic. Abelardo Domínguez M., propone que se vea como un pun

to especial y que el Bufete Juridico de la Escuela de Derecho~ 

emita un dictamen y que el Consejo Universitario se manifieste 

en los términos que sean necesarios por la agresi6n que ha su-

frido la Instituci6n. En base a lo discutido, el señor Rec-
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tor indica que se hari una sesión el dia 8 de mayo de 1985, 

a las 19:00 horas y con el punto 6nico: Politicas Generales 

de la Universid~d de Sonora.- Enseguida, el señor Rector-

solicita que se le conceda entrar al Ing. Luis Moreno Rico,

ª exponer las solicitudes de incorporación y aprobaci6n de -

planes de estudio. Una vez hecho un resumen sobre la apr~ 

baci6n del nuevo plan de estudios para las escuelas prepara

torias y habiendo hecho algunas aclaraciones, el señor Rector 

hizo la siguiente propuesta: "Se propone aprobar el nuevo -

Plan de Estudios para las Escuelas Preparatorias en atenci6n 

al Decreto de Gobierno, correspondiente", el resultado fue

de 16 votos a favor, cero en contra y una abstención, por lo 

tanto se aprob6. El maestro Eduardo Hinojosa, propuso que-

se le dé amplia difusi6n a este plan de estudios en las uni-

dades académicas. Enseguida, y después de discutir algu--

nos aspectos, el señor Rector somete a votaci6n la incorpor~ 

ci6n a la Universidad de Sonora, de la Escuela Preparatoria

del Instituto del Valle, siendo aprobada por 16 votos a fa--

vor, cero votos en contra y 4 abstenciones. De la misma ma 

nera, el señor Rector, somete a votaci6n la incorporaci6n a

la Universidad de Sonora, de la Escuela Regional Preparato-

ria del Noroeste, siendo aprobada por 20 votos a favor, cero 

votos en contra y cero abstenciones. Posteriormente, el -

señor Rector, solicit6 al Consejo Universitario: "Que se f~ 

culte a la Rectoría, para realizar ante DICONSA (Distribuid~ 

ra Conasupo Sociedad An6nima), actos de carácter mercantil, 

en lo general, coñ el objeto del establecimiento de la tien-

_J 
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da para los trabajadores del S.T.E.U.S. (Sindicato de Trabaj~ 
EL SABER DE MIS HIJOB d 

HARAMIGRANoeu ores y Empleados de la Universidad de Sonora)", el resulta-

SecPefaría Gene,al do fue de 18 votos de aprobaci6n, cero votos en contra y cero 

abstenciones. Acto seguido, el sefior Rector, solicita permi

so a la asamblea para que penetren al interior de la sala, la 

Comisi6n de Asuntos Hacendarios, representada por el Ing. Jo

sé Lozano Taylor, Lic. Zarina Estrada Fernández y C.P. Manuel 

Morales Ochoa. No hubo objeci6n. En uso de la palabra, el 

C.P. Manuel Morales Ochoa, explic6 el presupuesto 1984, ejer

cido por dependencias tanto académicas como administrativas,

y por grupos, haciendo el comparativo con el solicitado en el 

afio de 1984. Enseguida el sefior Rector, mencion6 que lo de-

CAPFCE no entra en lo operativo del presupuesto y que además

se va a invitar al Departamento de Planeaci6n y Desarrollo de 

la Universidad para que mencionen las políticas en esteren--

glón. Enseguida, la maest~a Socorro Larios Cota, indic6 

que el Consejo Universitario ha tenido poca capacidad para la 

consecución de más presupuesto, es decir, no ha hecho nada o-

poco por obtener mayor subsidio. El C.P. Ramón Cárdenas, -

propone que los ejercidos en el 84, se traigan por dependen-

cía y que cada quien lo analice de acuerdo a su conveniencia-

y exponga sus dudas. Después de discutirse y analizarse al-

gunas partidas, el sefior Rector opinó que la mesa ya no tenía 

otro Asunto General más. La T.S. Hilda B. de Lebrún, opin6-

que sí existe otro asunto y es el caso de los maestros despr~ 

gramados en la Escuela de Derecho: Lic. Miguel Angel Sotola

madrid, Lic. Adria González y Lic. Jorge Pesqueira Leal. Héc 
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tor Segura dijo que el asunto debe ser tomado por el Consejo 

Directivo de Leyes, una vez constituído éste. En uso de la 

Secretaría Gene,al voz, el Lic. Francisco Miguel Cárdenas Valdez, expuso que; a 

la Lic. Adria Gonz~lez no se le desprogramó, que lo que ocu

rrió fue un cambio de materia dentro de la misma área, es de 

cir, se le cambi6 la materia Fiscal II, por Fiscal I. De -

nuevo, la T.S. Hilda B. de Lebrún, externa su opinión en el

sentido de que sí debe tratarse el asunto de los maestros de 

la Escuela de Derecho, por no existir Consejo Directivo debl 

<lamente integrado. El Lic. Miguel Castellanos M., solicita

al Consejo Universitario apresurar el proceso para el nombra 

miento del Consejo Directivo de Leyes y que éste trate el 

asunto. Enseguida, la T.S. Hilda B. de Lebrún, hace la si 

guiente propuesta: "Que una vez realizado el proceso elect~ 

ral en la Escuela de Derecho, los consejeros universitarios

electos, tanto maestros como alumnos (propietarios y suplen

tes), tomen posesión inmediata en el Consejo Universitario y, 

que se legalice de inmediato el Consejo Directivo, a través -

del dictamen que rinda la Comisi6n Electoral encargada de 11~ 

vara cabo el proceso en la Escuela de Derecho", se procede

ª votar la petición y el resultado fue de 15 votos a favor, -

cero en contra y cuatro abstenciones, por lo tanto se aprobó-

la propuesta de la maestra Hilda B. de Lebrún. Posteriormen 

te, el señor Rector mencion6 que ya no había otro asunto que-

tratar. Siendo las cero horas con diez minutos del día ---

,treinta del mes de abril de mil novecientos ochenta y cinco,-
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se dio por terminada la sesi6n, firmando para constancia la 

e G I presente acta. Jecrefor:o enero 

EL SECRETARIO 

ING 

MBM'mrvl. 

EL PRESIDENTE 

MA~~ 

El. SABER OE Ml8 HU08 
'HARA Mt GRANDEZA . ,,,,,.._ ,. 

MEZA 
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